

# 7 ДИВИЗИЯ НАРОДНОГО ОПОЛЧЕНИЯ БАУМАНСКОГО РАЙОНА



**П**оскольку на территории района было немало высших учебных заведений, народных комиссариатов и ведомств, то по своему составу дивизия на 70 % состояла из представителей интеллигенции и студенчества. Так, институт им. Н. Э. Баумана направил в соединение 700 человек, промышленно-экономический институт – 200 человек во главе с директором института А. А. Банквицером. В ополчение вступили студен-

С огромным воодушевлением формировалась в Бауманском районе дивизия народного ополчения. При записи в ополчение обращали внимание на то, чтобы это были люди, которые не подпадали под действие Указа Президиума Верховного Совета СССР от 22 июня 1941 года «О мобилизации военнообязанных», родившиеся с 1905 по 1918 год включительно.

ты и преподаватели института химического машиностроения, инженерно-экономического института имени Г. К. Орджоникидзе, ЦАГИ, педагогического института имени Н. К. Крупской. В дивизии были и представители рабочего класса. Например, электросварщик И. И. Малышев, участник гражданской войны и отец четверых детей. Основу дивизии составили жители района. В дивизию был также включен резервный полк 4-й дивизии народного ополчения Куйбышевского района, по одному бата-

льону от Сокольнического, Первомайского и Таганского районов столицы, а также 160 человек из Свердловского района Москвы. Командиром дивизии назначили преподавателя Военной академии имени М. В. Фрунзе комбрига И. В. Заикина.

Центром формирования дивизии стало здание школы №353 на Бауманской улице, дом 40. Остальные части и подразделения дивизии размещались в детском Доме культуры и в школах № 342, 344, 345, 350, 351, 619 и 641. Под дивизионный госпиталь было принято решение отвести помещение Дома санитарно-химической обороны.

**9 июля 1941 года** дивизия походным порядком выступила из Москвы в район Химок, где и находилась до 20 июля, занимаясь как боевой подготовкой, так и доукомплектованием и пополнением материальных средств. Соединение было включено в состав 32-й армии фронта Можайской линии обороны и было переброшено в район Клина к исходу 22 июля. Здесь, в районе Теряевой Слободы, личный состав в основном занимался инженерным оборудованием позиций. Политотдел дивизии пытался привлечь к инженерному оборудованию участка местное население, но колхозники спасали урожай, и ополченцам самим пришлось помогать в его уборке и обмолоте. В эти дни, после 9 часов вечера, ополченцы наблюдали за методическими авиационными налетами гитлеровских самолетов на Москву.

**30 июля 1941 года** с формированием Резервного фронта 32-я армия, куда входила 7-я дивизия, получила приказ к 4 августа сосредоточиться в районе Вязьмы на рубеже Богородицкое-Лысово-Подрезово-Панфилово-Годуновка.



Командир дивизии  
комбриг И.В. Заикин

31 июля по прибытию в Вязьму один из эшелонов дивизии попал под бомбардировку со всем своим походным имуществом – ополченцы понесли первые потери. Кроме того, под удар попали два эшелона с боеприпасами и баки с запасом горючего.

С 26 сентября 1941 года 7-я стрелковая дивизия народного ополчения Бауманского района Москвы стала именоваться 29-ой стрелковой дивизией (1-го формирования). В этот же день соединению было вручено боевое знамя. К этому времени дивизия была доукомплектована, довооружена и снабжена практически в полной мере. Ополченцы около двух месяцев находились на вяземских рубежах, неоднократно перемещаясь в полосу обороны 32-й армии. Поначалу в районе Волоста-Пятница, затем в районе Гришина-Петровского, в последующем занимали оборону южнее Дорогобужа.

**2 октября 1941 года** после начала на вяземском направлении немецкой операции «Тайфун» с целью захвата Москвы командование Резервного фронта планировало перебросить 29-ю стрел-

ковую дивизию из района Дорогобужа на Варшавское шоссе в район Спас-Деменска, чтобы остановить продвижение немецких войск к Юхнову.

Но продвижение противника было столь быстрым, что новой задачей дивизии стала оборона дороги от Юхнова к Вязьме. На нее успел выйти только 1294 полк, который принял бой недалеко от Знаменки, на Марфиной горе, у переправы через речку Волоста.

Бой длился около суток. Артиллеристы полка, заняв огневые позиции среди высоких кустарников, открыли по вражеским танкам прицельный огонь. После первой атаки последовала вторая атака немецких танков с пехотой. Применяя фланговый огонь из пулеметов, бойцы и командиры отразили и эту атаку. Тогда немецкие танки устремились на позиции полковой артиллерии. Не раздумывая, секретарь парторганизации полка Н.В. Кожухарь бросился со связкой гранат под танк. Раздался взрыв. Кожухарь погиб, но головная машина замерла на месте. Остальные танки врага отошли на исходный рубеж. За ними побежала и немецкая пехота.

Выйдя из боя победителем, полк разделился на несколько отрядов и с боями начал выходить из окружения. 22 октября полк, насчитывавший к этому времени 720 бойцов и командиров, прибыл в Москву. Знамя без древка было вынесено из окружения. 23 октября командир полка полковник М.Н. Разгуляев передал вынесенное знамя в Государственный Комитет Оборона.

К 7 октября, когда замкнулось кольцо окружения вокруг Вязьмы, основные силы дивизии были в нескольких километрах западнее ее в районе 242 км Минского шоссе. Несколько дней ополченцы-бауманцы, вместе с бойцами других частей атаковали Вязьму пытаясь занять ее и разомкнуть кольцо. Но силы были неравными. При выходе из окружения погиб командир дивизии комбриг И.В. Заикин.

После 12 октября 1941 года дивизия перестала существовать как единое воинское формирование. Так фактически погибла 29-я стрелковая дивизия (7-я дивизия народного ополчения Бауманского района Москвы).

